

全国妇联系统先进工作者里的“西装哥”

24年,他与190万女人“义结金兰”

文、图:今日女报/凤凰网记者 李诗韵 通讯员 朱新艳

风雨彩虹,铿锵玫瑰……在大多数人眼里,妇联工作者应该是女性,奔波于每家每户、服务于妇女儿童,一个“知心姐姐”的形象。

可前不久,在2016年全国妇联系统表彰大会上,一位男子脱颖而出,摘得“全国妇联系统先进工作者”荣誉称号,成为大伙眼中的“知心大哥”。他,就是株洲市妇联事业部部长周仲芝,平时总爱穿一身西装。1月13日,今日女报/凤凰网记者来到株洲市,用视频记录下他与这座城里190万女人的24年……



扫一扫,看周仲芝的公益之路。

妇联同事:他是吃苦耐劳的“老黄牛”

不到7:40,周仲芝已赶到株洲市太阳宫——市妇联的办公地。这一天,他又是办公室的“第一名”。

扫地、抹桌子、整理资料……今年55岁的周仲芝,是单位的老员工,到了不少人眼中该“享福”的年龄。他为何还要做着职场里的“入门”工作?

“24年前入职时,时任妇联主席的教导不敢忘。”周仲芝笑着告诉今日女报/凤凰网记

者,“我当过兵,从男人堆到女人堆,尽管之前很不习惯,但我想自己多做一点,同事们就能少做一点。”

1992年,周仲芝从陆军某炮兵团退役,转业来到株洲市妇联。上班的第一天,时任妇联主席就告诉他:“妇女儿童工作要尽心守规,上班必须提前10分钟,打扫卫生、做准备。不能办事的来了,我们还在搞卫生。”“军人是绝对服从的。”

周仲芝把这番话听进了心里,从第一天开始,他总是第一个到办公室的。

24年时间,周仲芝虽然从办公室里的年轻小伙成了单位里的老前辈,但兢兢业业的工作态度始终如一。其楼道里的背影也深深地留在同事们的心中。

见今日女报/凤凰网记者前来采访,周仲芝起初并不同意。他腼腆地挥了挥手:“不要写我个人,我这个荣誉是属于整

个株洲市妇联的!”同事朱新艳这样评价他:“周仲芝就是这样一个人,永远觉得自己只是做了该做的事。妇联男同志比较少,脏活累活他都抢着干,就像‘老黄牛’,是发自内心的、设身处地的为别人着想。”

就这样,在今日女报/凤凰网记者的再三邀请后,周仲芝终于松口聊聊他在妇联工作的公益历程……

“春蕾女童”,视他为和蔼可亲的“周爸爸”

时光回到1993年,周仲芝陪同省妇联领导来到茶陵洣江乡渡里村调研“春蕾女童”情况。就这样一个契机,他认识了“干女儿”彭飞燕,也坚定了往后的公益之路。

“见到她的第一眼,可怜的小不点给我的印象太深刻了。”周仲芝回忆,“她父母是聋哑人,住在老旧的茅草房,家里什么都是破的,屋顶也破了一个大洞。她和弟弟妹妹坐在门槛上,眨巴着眼睛看着我们。我也是从农村出来的,但从没见到过如此贫困的家庭……”

彭飞燕很快成了省妇联首批“春蕾女童”班的学生,后来考入了湘潭大学。

彭飞燕一直跟“周爸爸”有书信往来。每逢人生大事,她都会跟“周爸爸”分享。她曾在信中说,如果不是因为妇联,不是因为很多像“周爸爸”一样帮助过她的爱心人士,她可能早早地辍学了……

2004年,周仲芝任株洲市妇联儿童工作部部长。那时候,在妇联领导的努力下,太子奶公司同意每年拿出200万元,

在全市创办“日出春蕾女童班”,为贫困女童提供免费入读的帮扶和救助。为了对爱心单位负责,也为了让真正贫困家庭的孩子能够上学,周仲芝一边跑村串户考察核对“春蕾女童”情况、编印贫困失学女童花名册,一边积极与爱心企业对接,做宣传、跑赞助……5年时间,他的脚印遍布株洲9个县市区70%的乡镇,通过扎实的工作赢得了爱心单位的倾力支持,争取到近800万元爱心基金,累计开设19个“春蕾班”,助近2000名“春蕾女童”走进校园。

采访中,周仲芝的手机突然响了起来。原来,临近春节,他曾帮扶的一名“春蕾女童”黄倩回到株洲,向“周爸爸”打来问候电话。于是,记者了解到一个不为人知的故事:为了帮助黄倩争取免费上学的机会,他差一点因车祸失了性命。

黄倩是一名弃婴,被炎陵县一名残疾妇女收养。由于养母家境贫寒,小学毕业后辍学在家,是株洲市妇联开办春蕾初中班让她重新回到了校园。



周仲芝(后排正中)慰问春蕾班的孩子们。

为了让黄倩能够再升学,周仲芝联系了株洲市景宏中学校长,对方答应免学杂费让黄倩入学。周仲芝赶去学校详谈时,在学校拐弯处被一辆小车撞倒在地,昏迷了十多分钟。

“醒来的时候,车主在旁边守着,并要我去医院检查。我起来活动活动,觉得没什么问题,而且学校领导还在等着,就走了!”周仲芝感慨,“我有时候想,多做善事就是积德,不然那一次车祸肯定没命!”接着,周仲芝又利用自己的人脉关系,找到一位女企业家何晓兰帮忙解决她的生活费。“她毫不犹豫答应了我,还把黄倩

接到家中,当自己女儿一样看待,供她吃住、上大学。”如今,黄倩已从武汉大学毕业,正攻读云南农业大学的研究生。

为了给城市贫困家庭子女提供免费艺术特长培训,2009年起,株洲市妇联启动了“春蕾爱心屋”项目,责任部室是事业部,2012年,他任事业部部长。为了执行党组决策,他到处求资助,最终老杨明远眼镜有限公司欧阳华、湖南协力公司等10个爱心单位和个人出资,在城区创办了10个“春蕾爱心屋”,为15000余名留守、流动和贫困孤残儿童提供免费的艺术特长培训。

就业帮扶,他获赞“株洲妇女之友”

办公室、妇女儿童活动中心、宣传部、儿童部、组织部、事业部……回顾周仲芝的24年工作历程,他几乎在妇联系统的每一个部门都有任职。相比早前帮扶儿童就学,他之后帮助农村妇女创业就业的工作就更需要他男性的优势——理性分析。

“每个女性都有自己的优势所在,所以我们作为‘娘家’

人,就要为她们提供更好的平台。”2014年,周仲芝组织召开了全市巾帼农村科技示范基地210个、巾帼文明岗309个。很多人称他为“株洲妇女之友”。

周仲芝工作的最大特色体现在他的勤劳务实。为了建立全市“两癌”妇女数据库,他带领事业部的同事,深入县市区详细调查摸底,核对病历,走访对象,每年对数据库进

行调整和完善。由于“底子清、数据实”,赢得全国、省妇联“两癌”救助资金300多万元。同时,形成了株洲市“两癌”妇女调查报告,争取了市领导和爱心单位的支持,市级层面筹资180余万元,对全市2000多名患“两癌”妇女进行了重点救助和普遍慰问。石峰区、株洲县等多地“两癌”贫困母亲向妇联递交了感谢信和锦旗。

常与女性交往,妻子不吃醋反而“背后支持”

从男人堆到女人堆,周仲芝最大的感触是:“性格柔化了不少!”

与在部队里直言不讳的爽朗汉子形象相比,到了妇联工作,周仲芝有了大变化——沟通能力强了,更能照顾女性的感受;脾气好了,以前急躁的他如今更多地选择冷静思考……

回忆起初到株洲市妇联的1992年,周仲芝记得当时特别不习惯:“上个厕所都觉得挺尴尬,因为男同胞太少,厕所不分男女。”于是,尽管时任主席多次做工作,想留下这个“稀有”的男同胞,周仲芝还是想着离开。

这时,周仲芝妻子的态度起了很大作用。与大多数家庭的妻子角色不同,周仲芝妻子对他“掉入女人堆里”的工作并不吃醋,反而鼓励和支持他留在妇联,“她觉得和女人相处并不是坏事,因为妇联人一直都开心地做着帮助别人的事。”

妻子的支持不仅溢于言表,还体现在很多实际行动上。对周仲芝而言,这也是一种莫大的鼓励。

2004年,周仲芝正在儿童工作部当部长。为了尽早核实出各个乡镇的贫困儿童名单,他起早摸黑,频繁下乡。有一次,他突然给妻子打去电话:“你马上给我转几千块钱吧,我想买个照相机。”

周仲芝解释,买相机是为了更好地拍照,留下最真实的贫困家庭的现状图片。

妻子二话没说,立马送去了5000元。“真的特别感谢她,因为那时候工资很低,5000块钱不是小数目。”周仲芝说。

在公益之路上,妻子是“支持者”,女儿便是“引路人”。周仲芝的独生女儿出生于1987年,却因先天性原因导致智残,尽管30岁了,却依旧像小女孩那样单纯。“女儿的特殊情况也让我更愿意帮助别人。”

记者手记 >>

被爱帮扶的孩子,会将爱回馈社会

采访结束后,今日女报/凤凰网记者将前来探望周仲芝的“春蕾女童”黄倩拉到了一边,录下这样一段视频……



视频中,当年贫困的小女孩早已亭亭玉立。聊到对“周爸爸”的感情,黄倩用“感激”二字总结:“没有周爸爸的帮助,我不可能这么顺利来到城里读书,更不可能考上理想中的大学。”

更让人没想到的是,这个“春蕾计划”的受益女孩如今也是一名贫困山区的志愿者支教教师。她每年都会去云南昆明附近的贫困山区,免薪资传授知识给那些没有老教师的孩子,也为那些没有父母的孩子传递家人的温暖……

爱在传递,这或许就是妇联人坚持做公益的最大欣慰。